

农家书屋

江西

书屋成暑期“文化加油站”

□本报记者 张雪娇 实习生 李贝怡



吉安市新干县溁江镇农家书屋开展“八一”建军节主题活动。吉安市文广新旅局 供图

暑假期间,由于室外炎热,很多放了暑假的学生都选择待在室内,这个时候,农家书屋就成了一个不错的选择,既能纳凉,又能增长知识。在江西省,不少学生选择在农家书屋度过自己的假期,农家书屋成为孩子们暑假里的“文化加油站”。

营造良好阅读氛围

进入暑假,为了丰富孩子们的假期生活,江西省充分发挥农家书屋主阵地作用,指导孩子们进行阅读、课外辅导、绘画等活动,为孩子们度过一个快乐、充实的暑假保驾护航。

8月11日下午,新余市分宜县杨桥镇关工委留守儿童暑期托管班志愿者邀请县书法协会的老师钟志云在杨桥社区农家书屋给孩子们上了一堂阅读书法课。钟志云通过带领孩子们阅读一篇文章,然后针对文章中的美好诗句为孩子们普及了毛笔知识,使孩子们对毛笔书法有了基本的了解。

考虑到暑期大部分儿童都在家里,九江市永修县三角乡延长村村级农家书屋开放时间,里港村、鄱湖村邀请大学生、老教师等作为志愿者领读领学,小小的书屋总是被一群大朋友和小朋友的阅读书声、欢声笑语紧紧包裹起来。“课堂上,大家都争先恐后地分享读书乐趣,在阅读和交流中开阔视野、增长知识、陶冶情操。”永修县三角乡文化专干向记者分享道。

吉安市新干县全县各乡镇多个农家书屋积极开展读书分享会等活动,营造推进全民阅读的良好氛围。吉安市新干县金川镇在路口村农家书屋开展以“古诗词里品四季”为主题的国学课堂活动,活动现场,志愿者解读《大风歌》《归园田居》等《小学古诗文读本》中的经典古诗,引导孩子们诵读中国传统文化古诗《击壤歌》的同时,教孩子们做人做事的道理。

丰富暑期文化生活

“老师,我可以用灰色的黏土来捏兔子吗?”“老师,你手下捏的兔子好看吗?”8月9日,杨桥镇庙上村农家书屋邀请志愿者给孩子们上了一堂生动有趣的黏土手工课。孩子们展开想象,每个人都捏出了精美独特的小兔子作品,随着课堂的深入,小兔、小猪等各式各样的黏土作品被孩子们用巧手创造出来。孩子们在一片欢声笑语中体验到了不一样的有趣课堂。

为丰富青少年暑期活动,培养良好的兴趣爱好,增强青少年对中国传统文化的传承,吉安市新干县溁江镇沧州村在农家书屋活动室,开展暑期少年棋艺培训活动,对少年儿童进行围棋启蒙教育,通过培训活动“习棋艺之精华,品围棋之神韵”,提升文化素养、锻炼逻辑能力,同时也尽情地享受围棋带来的趣味和快乐;新干县界埠镇湖田村、神政桥乡桥头村等农家书屋,组织儿童开展绘画、搭积木等活动;界埠镇、溁江镇等农家书屋开展“八一”建军节主题活动,邀请抗战老兵给孩子们讲述抗战期间的红色故事,教孩子们学唱红色歌

本期关注:农家书屋“巧变身”

湖北

书屋点亮农家孩子缤纷假期

□本报记者 汤广花

室外热浪滚滚,书室内书声琅琅。这个暑期,湖北各地农家书屋纷纷强化服务,有的开办暑期托管班,帮村民们解决“看娃难”的问题;有的加强阅读辅导,让村民们看书长知识学本领。各地农家书屋推出的暑假作业辅导、阅读分享、安全教育、趣味游戏等特色课程,吸引了许多孩子前来“避暑”。小小书屋,成了农家孩子的暑期乐园。

暑托班 帮家长解决“看娃难”

夏日炎炎,骄阳似火。暑假期间,每天下午两点刚过,10岁的叶文博就早早来到位于黄冈市浠水县散花镇叶家桥村村部二楼的“教室”,在这里做起暑假作业。不一会儿,就会陆续到来四五十个孩子,大家通过“四点半课堂”暑托班,一起读书、学习、游戏。

原来,叶家桥村现有园区企业207家,其中规模以上企业62家。暑假来临,很多家庭,尤其是外来务工的园区企业职工以及没有老人帮助的双职工家庭,孩子们的教育和陪伴成为难题。了解情况后,散花镇招募了13名来自散花中学、散花实验小学、散花示范区幼儿园的专业教师志愿者,开展文体游戏、劳动实践及手工绘画活动。

在叶家桥村农家书屋,孩子们在图书角快乐地翻阅图书,沉浸在知识的海洋里。此外,暑假作业辅导、专科课程补习、防溺水安全知识普及、未成年人违法犯罪知识讲解等,让孩子们听得津津有味,家长也深受教育。

与叶家桥村相似,今年7月以来,武汉市新洲区李集村村民们陆续反映暑期“带娃难”,村两委迅速响应,依托农家书屋等阵地,开展暑期托管班。手工课、防溺水知识、红色主题律动舞、语法教学等课程,在锻炼孩子们动手能力、交际能力的同时,也充实了他们的暑期生活。

“唐僧取经西天行,西天路上遇妖精,妖精三变施诡计……”大家知道这是说的哪本名著吗?“《西游记》!”孩子们异口同声地说道。8月18日,在李集村农家书屋,来自武汉科技大学的两名志愿者生动讲述了《西游记》中“三打白骨精”一章,孩子们在趣味故事中学习领悟

道理。就读于郝城街中心小学的余邵涵说,由于父母忙于工作,陪伴较少,她在这里认识了新的小伙伴,感觉充实不少。有收获的不仅是孩子们,还有来自武汉科技大学的学生姚澳,“我用所学的专业知识教了孩子们一些知识,他们天马行空的想象力和勇往直前的冲劲也让我很受感染。可以说我们都是对方最好的‘良师’吧”。

学习园地 让咱们长知识学本领

“李白乘舟将欲行,忽闻岸上踏歌声。桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情。”8月16日上午,在赤壁市茶庵岭镇白石村农家书屋,不时传出孩子们的琅琅读书声,成为村里一道亮丽的风景线。

暑假伊始,白石村农家书屋便热闹起来。每周一到周五,孩子们早早来到这里“上课”,假期返乡的大学生志愿者们也自发组织前来陪伴和指导,为孩子们提供了一个“暑假学习园地”。“这里有好多好看的书,还可以画画、做手工,遇到不会的暑假作业还可以问大哥哥大姐姐。”白石村一年级学生李奕高兴地说到。

据白石村妇联主任吴艳艳介绍,该村农家书屋现有图书2100册,既有孩子们爱看的绘本、童话故事、儿童漫画、经典名著,也有学习辅导资料、名人传记、少年励志等书籍,可以满足孩子们多样化的阅读需求。此外,为培养孩子们的兴趣爱好,提高综合素质,白石村农家书屋免费提供各种手工DIY材料,如纸张、彩笔、固体胶等,孩子们可以在这里制作自己喜欢的手工作品。

“每年暑假是防溺水的关键时期,管理和引导孩子成为困扰家长的一道难题。我们借助农家书屋平台,引导村里的孩子来此阅读学习,既保障了大家的人身安全,又能让他们在书屋学到更多的课外知识。”白石村党支部书记李新明表示。

约200公里外的汉川市里潭乡,为了丰富孩子们的暑期生活,也将农家书屋与新时代文明实践、社工活动等结合起来,招募志愿者和返乡大学生为孩子们开展防溺水教



襄阳市襄州区龙王镇柏营村农家书屋开展“襄”约万家 共育幸福——龙王镇好家风好家教成长亲子阅读活动”。周春兰 摄

育、课外知识辅导、阅读竞赛等,确保他们学习上有辅导、安全上有呵护、课余时间有陪伴,让农家书屋成为少年儿童成长的乐园。

“你们在家不是玩手机就是看电视,有的甚至偷跑出去玩水,在这书屋里不仅有空调消暑,咱们还能看书长知识、学本领,我也能放心到田里干活了。”里潭乡新十姓村村民周翠兰提到村里的农家书屋赞不绝口。里潭乡乡长张尚谦说:“我们将继续运用好农家书屋这个平台,开展丰富多彩的读书活动,把农家书屋建成孩子们心中的‘加油站’,让孩子们度过一个快乐充实多彩的暑假。”

阅读角 陪伴孩子阅见美好

“江南好,风景旧曾谙。日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。能不忆江南?”近日,襄阳市襄州区龙王镇妇联带领志愿者一行来到该镇柏营村农家书屋开展“襄”约万家 共育幸福——龙王镇好家风好家教成长亲子阅读活动”。龙王镇妇联主席刘小雨带领孩子们朗读古诗《忆江南》。该镇妇联专职副主席郭玲、妇联兼职副主席李晓慧等,手把手地对孩子们进行阅读辅导,并指导他们朗读背诵古诗、做文字游戏。刘小雨说:“孩子们是父母的宝贝,是家庭的希望,更是祖国未来的接班人,希望孩子们

好好读书,传承优良的家风,快乐阅读。”

以柏营村农家书屋为代表,暑假期间,湖北多地农家书屋依托丰富的图书资源,积极开展阅读活动。

“我最喜欢的是《司马光砸缸》的故事,它教了我一个做人的道理——遇到问题要沉着冷静,多动脑筋,这样不管什么困难都能解决。”8月11日,鄂州市华容区武圣村农家书屋开展“书香润童心 阅读伴成长”儿童读书会,孩子们在书海中挑选喜爱的书籍,感受阅读的乐趣。现场志愿者们也做起小朋友们的读书辅导员,引导他们把书中的好词、好句、好段挑选出来,并进行现场分享。

“最重要的是要培养兴趣,养成读书的习惯,要持之以恒每天坚持读书!”宜昌市猇亭区云池社区农家书屋邀请辖区内的大学李亮寒,向社区内的40多个孩子讲授读书的要领,并向大家推荐优秀图书。大冶市东风农场管理区东风村组织希望家园暑期班的孩子,在农家书屋开展以“共沐书香·阅见美好”为主题的读书活动,志愿者带领孩子们一起阅读,并学习《儿童自护手册》,提升自身保护能力。武穴市武穴街道下关社区农家书屋开展“我的书屋·我的梦”儿童阅读实践活动,下关社区党委副书记、妇联主席梅文冰给孩子们讲述阅读的重要性,鼓励大家通过读书开启自己的梦想之旅。

天津

书屋“用起来”“动起来”“活起来”

□本报记者 韩萌萌

仲夏的潮白水光潋滟,沿河的树林郁郁葱葱,在这片生机勃勃的土地上星罗棋布着一个个农家书屋,老乡们在这里津津有味地读书看报,孩子们三五成群地来写作业,做手抄报,时不时还有游客来打卡,分享到朋友圈的照片下面总会收获一片点赞。

网友的线上点赞是因为书屋温馨舒适的环境,书刊以及配套设施的齐备,“没想到村里的阅读条件这么好!”村民的线下点赞是因为书屋是离他们最近的知识“加油站”和文化“大舞台”,这里更是乡村振兴的“助推器”。散落在天津市宁河区这片广袤的土地之上的近300个农家书屋,共同绘就了一幅“因河而名 傍河而兴”的美丽新图景,共同铺就了一条全面推进乡村振兴的高质量发展之路。

连日来,九江市湖口县张青乡团委在张青乡程山村开展暑期关爱留守儿童活动。其间,张青乡团委邀请了一大批大学生志愿者定期前往农家书屋,指导留守儿童学习,并提供辅导和帮助。相关负责人表示:“这些大学生志愿者来自不同的专业背景,他们将根据留守儿童的需求,提供个性化的学习指导。这项活动也得到了程山村留守当地居民的高度认可和支持。”

瑞昌市黄金乡依托新时代文明实践站,开办暑期托管班,各村“儿童主任”积极发动,近300个小朋友加入托管班,为20多个家庭解决了看护难题。据介绍,黄金乡各村“儿童主任”协同多方共同发力,多措并举。采取“上门+电话+微信”形式全面摸清留守儿童底数,按“一人一档”建立档案,困难儿童重点关注;落实探访巡访制度,各村“儿童主任”不仅上门探访,更是加入防溺水安全巡查,切实保障留守儿童的暑期安全;结合新时代文明实践开展一系列关爱儿童活动,帮助留守儿童辅导功课,与留守儿童谈心交流,让留守儿童学习有人辅导、心灵有人抚慰。

聚人气、添活力、长知识的重要阵地

近年来,天津市宁河区积极探索农家书屋发展新模式,结合当地特色在书屋提质增效上下功夫,让农家书屋成为留住乡亲们的好去处,丰富村民业余生活的好地方。“情景剧表演,安全教育课堂,心肺复苏急救法,在我们书屋只有你想不到的,没有你学不到的。”天津市宁河区侯口镇自由村党总支书记兼村委会主任李爱琳是个快语速的“95后”,在她看来,“农家书屋+”的模式可以让书屋变成聚人气、添活力、长知识的重要阵地。

李爱琳介绍,自由村农家书屋在暑期开展了主题讲座、交流分享、好书推荐、亲子阅读等丰富多彩的阅读活动,让孩子爱上了书屋、爱上了阅读,“我们是革命烈士于方舟的故乡,暑假里书屋开展‘铭记历

史 奋斗当下’的红色主题阅读活动,我们从一段情景剧表演把孩子们带到历史的现场,讲述年轻的于方舟积极投身反帝爱国斗争洪流,追求革命真理的感人故事,通过让孩子们亲身参与,让他们更加深刻领会革命先辈百折不挠、不畏牺牲的精神,更加热爱家乡这片红色热土”。

宁河区的很多农家书屋都和自由村农家书屋一样,不仅有特色活动,还与文明实践和志愿服务紧密结合,组织党员干部、退休教师、在校大学生等成为志愿者,开展一系列老百姓喜闻乐见的活动,让农家书屋“屋”尽其用,助力推进乡风文明建设。

李爱琳介绍,他们村的新时代文明实践站有一支“图书管理志愿服务队”,目前该服务队共有固定成员5人,志愿者轮流值班,“我们为每一位志愿者开设‘爱心存折’,参加志愿活动就能获得相应的积分,凭积分可以在‘积分超市’兑换奖

品,虽说奖品都不是贵重物品,但是志愿者通过参加阅读活动,带动周围人的积极性,农家书屋一有活动,大家都抢着来报名”。

“田园书香风”带来别样体验

如果说自由村的农家书屋主打的是“一屋多用”,那么作为天津市乡村振兴示范村,宁河镇杨泗村的农家书屋彰显的则是“田园书香”。

近年来,该村大力发展旅游产业,具备特色民宿、特色文化、特色田园等资源优势,暑期更是吸引了众多游客观光打卡。2022年,在区、镇的支持下,杨泗村农家书屋进行了全面升级改造,打造了以“田园书香”为主题的特色农家书屋。农家书屋巧妙地分为成人阅读区、儿童阅读区、观影区3个区域,满足了读者和游客的多样化需求。同时,依据村民们的阅读喜好,书屋有针对性地补充

了红色读物、少儿读物、农业科技读物等图书,配置投影仪、电脑,尽可能地创造更好的阅读环境与阅读体验。游客们在欣赏村中田园美景的同时,也被村里的农家书屋吸引,这里不仅有阡陌农田、亭台轩榭,不仅能听到久违的蛙鸣,更能感受氤氲书香,平添了一份独特的旅游体验。

特别值得一提的是,杨泗村农家书屋在暑期特意开通了“送书到家”服务,组织志愿者送书上门,让行动不便的村民在家也能看到自己想看的书,让孩子们能够放下手机、关掉电视,多读读喜欢的书籍,丰富课外阅读生活。

书屋还组织了一封家书”新时代文明实践主题活动,让孩子们通过用一方小小的信笺,鼓励孩子们通过书信的方式向父母表达爱意。

“按需点单”既富脑袋又富口袋

在宁河区,还有很多农家书屋像大北涧沽镇独立村的农家书屋一样,享受到“按需点单”带来的实惠。大北涧沽镇党委委员赵伟栋告诉记者,由于村子周边建有很多工厂,很多村民都在厂里上班,对法律类图书的需求比较高,不仅农家书屋自行增添了很多法律类图书,区里的司法局也多次到书屋开展法律培训。

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”读书需要“活水”,切实满足农民需求的书屋才能“活起来”。赵伟栋表示,区里图书馆长期开展的“宁韵讲堂”活动会根据镇村的实际情况,将不同主题的讲座送到农家书屋,让乡亲们在家门口就能听到大学教授、行业专家带来的精彩内容,让农家书屋帮助乡亲们既富了脑袋,又富了口袋。



宁河区宁河镇杨泗村农家书屋开展“书香杨泗 书韵杨泗”书法培训阅读实践活动。宁河区委宣传部 供图